

# Учения Фомы Аквинского о государстве и праве

Подготовила: Руденко Елена МО 12

- **Учение о законе.**

- Строится на основе этики, носит достаточно религиозный характер. Закон это определенное правило и мера действий с помощью которых побуждаются действия. Сущность меры действий. Человек это разумное существо. И поэтому закон носит прежде всего разумный характер. Разумность закона означает, что закон соответствует целям человеческого существования. Высшая цель человека – примирение с богом. Таким образом сущность разумного закона состоит в регулировании порядка человеческой жизни, создающего условия для достижения цели. Каковы свойства закона? – выделяет несколько свойств:
- Закон должен быть направлен на достижение общего блага. Человек рассматривается как часть целого, то есть часть государства.
- Законы должны приниматься теми кто несет ответственность за достижение человеческой цели. Либо это общество в целом, либо это лицо выполняющее поручение со стороны общества. И таким образом закон носит публичный характер, так как он принимается тем, на кого возложено попечение об общей благе.
- Необходимость его обнародования. Придает закону характер общеобязательности. Обнародование необходимо для того, чтобы человек знал по каким меркам ему действовать или наоборот воздерживаться от действий.
- Закон – это установление разума в целях общего блага обнародованное тем, кто имеет попечение об обществе.

## • Классификация законов

- Вечный закон – это божественный разум, который управляет миром. Это высшая мера справедливости, все вещи или явления мира подвластны этому закону.
- Естественный закон. Возрождает теорию естественного права. Е. З. – это отражение вечного закона в законах природы. То что человек выше природы это не изобретение Фомы Аквинского. Это присуще всей христианской философии. С помощью этого закона явления природы направляются к высшей цели. Люди это разумные существа. Для человека существует свой естественный закон. Закон этот разумный. Е. З. включает в себе некоторые практические аксиомы регулирующие отношения между людьми. Из этих аксиом человек делает выводы частные. И возникает третий вид закона.
- Положительный (человеческий) закон. У них письменная форма. Фома Аквинский был сторонником теории нравственного закона. По содержанию божественные законы должны совпадать с божественными.
- Божественный (откровенный) закон. Б.З. – это письменное закрепление вечного закона в священном писании.
- Причина необходимости данного закона:
  1. цель человека сверхъестественна. Эта цель превосходит природные возможности человека. Человеку необходимо руководство позволяющее правильно распределять свои силы.
  2. Разум человека ограничен или недостаточен. По этой причине у людей бывают различные мнения о правильности тех или иных норм поведения. Благодаря этому возникает многообразие положительных законов. Многообразие приводит к тому что законодателю и самому человеку необходимо высшее и точное руководство к действию.
  3. Человек очень часто ошибается рассуждая о внутренних движениях души. Духовная жизнь – это вечная категория, следовательно вечная. Таким образом душа приближена к богу и не доступна к регулированию юридическим законом.
  4. Человеческие законы не совершенны так как на них печать греха. По этой причине они борются со злом безуспешно. И поэтому законодатель вместе со злом уничтожает очень много доброго. Грехи, которые не запрещаются человеческим законом, запрещаются законом божественным. Приходит к выводу о необходимости совпадения нравственного закона и юридического.

- **Учение Фомы Аквинского о естественном законе**

- Фома Аквинский настаивает на том что естественный закон это результат практических потребностей человеческого разума. Для того чтобы человек мог устроить свою жизнь и урегулировать отношения с другими людьми Бог даёт ему естественные законы, в которых отражаются принципы вечного закона применительно к человеку.
- Основной принцип естественного закона заключается в том, чтобы совершать добро и избегать зла. Добро это соблюдение божественного порядка. А зло соответственно его нарушение. Этот принцип соответствует человеческой природе, потому что хоть человек и слаб, но по своей природе он стремится к добру.
- Предписания:
  - Стремление к самосохранению.
  - Урегулировать половое воспитание детей и половое положение людей
- Основано на разумной природе человека. Относится только к человеку. Познание бога и уважение к чужой личности ради достижения мира.
- По мнению Фомы Аквинского содержание естественного права может меняться. В земной жизни много случайностей. Причина случайностей – испорченная природа человека (страсти, дурные привычки) Общие принципы естественного закона остаются вечными, потому что если эти принципы изменятся, то человек не выживет, но в отдельных случаях естественный закон может меняться. Естественный закон частично носит формальный характер, потому что часть своего содержания он получает из вне. Обстоятельства земной жизни могут изменить представление человека о справедливости. Очень часто меняются представления людей о принципах общего блага.

- **Разделение права и закона**

- Он разделяет понятие закон и право. Понятие право определяется у него как божественная добродетель. Следовательно источник права – это божественная добродетель. Сущность этой добродетели состоит в том, что она подсказывает человеку каким он должен быть по отношению к другим. Основным принципом права считает принцип воздаяния.
- Уравнивающее право. Каждому предоставляется то, что ему принадлежит.
- Распределяющее право. Каждому предоставляется столько насколько он имеет участие в целом (в зависимости от заслуг перед обществом). Он говорит что второй вид права это и есть основа взаимных отношений между людьми. Личные заслуги человека - необходимо для спасения души.
- Выделяет формальный характер права. Право определяет прежде всего внешнее отношение людей и не касается души.

- **Учение о восстании**

- Если восстание произошло ради защиты общего блага, то такое восстание нельзя считать греховным. Потому что земная власть существует ради охраны законного порядка. Содержание законов происходит от бога. Таким образом, государственная власть ставится в полную зависимость от закона.
- Власть приобретается с помощью преступления. Имеется ввиду уничтожение политических противников. Макиавели - такой способ нельзя назвать доблестным, потому что человек предает друзей, убивает сограждан. Политическую славу приобрести нельзя. Но таким способом власть удержать можно. Все будет зависеть от хорошего или дурного употребления жестокостью. Целью политика должно быть достижение общего блага. И в связи с этим Макиавели говорит, что если кому-то нужно совершить политическое преступление, то надо как следует свои действия продумать и совершить все сразу, что бы народ не оставался в постоянном опасении. Главное чтобы народ не объединился простив тирана и лучше чтобы люди были уверены в завтрашнем дне.
- Случайное приобретение власти. Когда политик принимает участие в заговоре с целью защиты власти., становится государем с чужой помощью. Политик не подготовлен, власть легко потерять у политика очень мало сторонников. Если политик разумный он может достигнуть достаточно больших результатов и в этом случае. Но нужно уметь притворяться. В работе «Государь» примером служит Цезарь Борджеа. Заслугой цезаря было то, что он умел притворяться другом своих врагов и делал это для того, чтобы быстрее их уничтожить. Он не может осуждать такого политика ради высокой цели можно использовать зло, если нельзя править иначе.
- Приобретение власти по воли сограждан. Имеются ввиду выборы. Достаточно опасный способ, т.к. как правило, народ хочет не сильной власти, а отмены непопулярных решений предшествующих правителей. Даже зная переменчивость народа, политик должен добиваться расположения массы. Политик, которого не поддерживает рискует очень быстро терять власть. Политик должен быть человеком порядочным. Макиавели рекомендует непопулярные меры должны проводиться окружением политика. Ответственность за такие мероприятия нужно возложить на людей, которым народ не доверяет. Политик должен быть сдержанным человеком.
- Общие рекомендации, которые нужно соблюдать вне зависимости от способа приобретения власти:
- Умеренность (скупость). Оно обогащает казну, а подданные при этом сохраняют свой остаток и политика за это уважают;
- Не доверяет чувствам своих подданных, а особенно нельзя доверять чувству «любовь». Чувства людей не постоянны и природа человека отличается жадностью и завистью, единственно чувство на которое он может опираться, это чувство страха, это единственно чувство, которое никогда не покидает человека, страх никогда не должен переходить в ненависть, потому что если политика ненавидят, то это усиливает противостояние его противников. Чтобы не вызвать ненависть нельзя ограничивать право собственности подданных.
- Политик не должен давать слишком много обещаний, тем более если заранее они невыполнимы. Он должен держать свое слово, если только оно выгодно для общего блага.
- Политик, должен сочетать в себе качества льва и лисы. Лев это животное гордое и благородное (!), он прямо стремится к цели не избегает опасности) и поэтому не редко попадает в ловушку. Лиса коварна и осторожна. К цели она всегда идет обходными путями;
- Не должен доверять лести, он должен включить тех, кто объективно будет говорить правду;
- Отводит подчиненное место законам. В работе «Государь» рассматривает процесс возникновения государства, на начальных этапах формирования государственности, очень много зависит от личности и силы воли политика.
- Объединить государство может воля только одного монарха. Самой перспективной формой правления для образования государства является монархия, а когда государство приобрело устойчивость, то тогда возможна республика. Понятие республика в форме государства, впервые ввел Макиавели, он понимает всеобщее дело народа, и когда он говорил о республике, это влияние Цицерона. На стадии республики принцип законности необходим. Народ обязательно должен принимать участие в разработке законов, по тому что народ лучше правителей знает свои интересы. Политик он всегда выше народа. Законы нравственности отрицать нельзя, так как частный человек обязан их соблюдать, так как цель обычных людей это личное счастье. А личное счастье эта цель не отличается безусловностью. Согражданам все равно удачен и человек или глубоко несчастен, не все равно только узкому кругу людей. Цель политика носит публичный характер, так как от его искусства зависят судьбы сограждан. Полностью отделяет политику от морали и от религии

- **Учение о государстве**

- Государство – это прежде всего публичная власть, которая действует ради достижения религиозных целей человека. Государство – это отражение на земле того порядка, который установлен богом. Порядок этот определяет следующим образом. Как в природе, так и в человеческих отношениях высшие направляют низших. И поэтому человек несомненно должен подчиняться богу. Должен ли человек подчиняться человек человеку?
- Власть произошла по воле бога. Всё что во власти есть хорошего доброго идёт от бога. А дурные проявления власти – это проявления человеческого зла. Три элемента власти –
  - 1. Происхождение власти
  - 2. употребление власти (форма государства)
  - 3. сущность власти. Всегда является доброй. Сущность власти – это определенный порядок господства и подчинения. Несправедливое приобретение власти и злоупотребление властью – это от Дьявола. Несправедливое приобретение власти – это захват власти без одобрения народа или папы. а) Добродетель предписывает действия противоречащие религиозно-нравственные цели или общему благу. - Подданные обязаны слушаться правителя при злоупотреблении. Правитель предписывает то на что не простирается его власть (подати которые не обязаны платить) – подданные не обязаны повиноваться, но и не обязаны и слушаться.
- Подчинение человека человеку существует только в отношении телесных действий. Всё что принадлежит к душе относится к богу и поэтому положительный закон не может вмешиваться в духовную жизнь и соответственно земная власть является всего лишь посредницей между богом и человеком. Подчинение богу идет через естественные и через божественные законы.